
COMMISSIONE MENSA SCOLASTICA 

 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 20/01/23 ORE 18:00 

 

La riunione si svolge in presenza presso l’ aula del Consiglio Comunale del Comune di Manerbio. 

Risultano presenti: 

RIBOLI GERMANA, rappresentante insegnanti della scuola dell’ infanzia 

SCALTRINI SILVIA rappresentante insegnanti della scuola primaria 

BUTTURINI CAMILLA rappresentante insegnanti della scuola secondaria di primo grado 

MATTIA PRETI rappresentante dei genitori della scuola dell’ infanzia 

CLAUDIA MONTANI rappresentante dei genitori della scuola primaria nonché Presidente della 
Commissione Mensa 

PAOLA CHIZZOLINI rappresentante dei genitori della scuola primaria 

BOSIO FABRIZIO assessore a cultura e pubblica istruzione del Comune di Manerbio in collegamento on-line 

VINCENZO VECCHIO Vice segretario comunale in collegamento on-line 

D’AMICO MIRKO responsabile servizi Dussmann ( presente dalle ore 18.30) 

MICHELA PRETI  dietista presso Dussmann 

WILMA GEROLDI responsabile mensa  

 

RITARDI NEL SERVIZIO 

La presidente apre la seduta chiedendo a Dussmann spiegazioni in merito ai disservizi che si stanno 

verificando in merito ai ritardi nella distribuzione dei  pasti, soprattutto nel secondo turno. Fa notare che 

spesso la somministrazione del pasto inizia in ritardo e che durante il servizio  una sola inserviente per 

carrello, soprattutto quando ci sono più alimenti da servire, rallenta la distribuzione con l’ effetto che i 

bambini sono costretti a mangiare di fretta. 

La Sig.ra Preti risponde che il ritardo nel 2° turno è dovuto a fatto che: 

 il 1° turno lascia la mensa in ritardo perché le insegnanti ritardano nella distribuzione della frutta o 

del dolce; 

 le diete speciali vengono servite per prime con la conseguenza che si perdono  alcuni minuti; 

 i bis di primo e secondo, non previsti da contratto, allungano il servizio; 

Dalla discussione emerge che il ritardo nella distribuzione da parte delle insegnanti è dovuto al fatto che le 

stesse attendono che tutti i bambini abbiano finito di mangiare il secondo prima di distribuirla, 

evidenziando, di fatto, che anche al 1° turno ci sono gli stessi problemi nelle tempistiche di 

somministrazione dei pasti. 

La commissione fa presente, che il personale presente in mensa non è sufficiente. 

Il Sig. D’ Amico risponde che il personale addetto è quello previsto dal contratto. 



La Presidente chiede quindi che tutto il personale presente in mensa, non solo 1 inserviente per carrello, sia 

addetto alla distribuzione dei pasti ( durante il servizio le altre inservienti presenti in mensa puliscono le 

stanze utilizzate dal 1° turno) in modo da ridurre i tempi di somministrazione affinché tutti i bambini sia del 

1° che del 2° turno abbiano la possibilità di mangiare con calma. 

Il Sig. D’Amico conferma che verificherà i tempi di somministrazione degli alimenti e cercherà di risolvere i 

ritardi. Verificherà inoltre se con 2 inservienti per carrello il servizio possa essere più rapido. 

L’ Assessore Bosio chiede alla Commissione se questa soluzione possa risolvere il problema.  

La Commissione risponde che è da valutare, ma che sicuramente potrebbe migliorarla. 

 

MENU’ 

Vengono comunicate dalla Commissione lamentele relative ad alcune pietanze: 

 gli alimenti sono poco conditi ( insalata, pasta e pesce in umido). La commissione chiede quindi 

nuovamente  di mescolarli al meglio prima e soprattutto durante il servizio affinché il condimento 

della pietanza non resti sul fondo delle teglie ed il cibo non  risulti asciutto e scondito;  

 i bocconcini di pollo risultano asciutti e pallidi e risultano non graditi dalla maggioranza. Si chiede a 

Dussmann una ricetta alternativa che li renda più appetibili; 

 il menù pizza è gradito, ma poco saziante a causa della porzione servita. La Presidente chiede 

nuovamente di poter aumentare la porzione di pizza  eliminando o riducendo la porzione di pane. 

 i bastoncini di pesce sono spesso immangiabili sia in termini di gusto che di cottura.  

Dussmann verificherà come migliorarli; 

 la carne dello spezzatino risulta in alcuni pezzi abbastanza dura ed i bambini non la gradiscono. 

Inoltre spesso le quantità servite non sono uniformi tra una stanza è l’ altra.  Si propone di 

sostituire lo spezzatino con brasato a fette. 

 La Presidente fa notare che dallo scorso anno scolastico aspettiamo che ci venga fornita una 

relazione in merito alla rilevazione degli scarti al fine di stimare quali siano le pietanze più o meno 

gradite agli utenti al fine di calibrare la grammatura e la tipologia del menù ed evitare speco di cibo. 

 Il Sig. D’ amico si incarica di valutare e proporre nuove ricette che verranno sottoposte all’ assaggio 

della Commissione per valutarne la gradibilità. 

 

SELF- SERVICE 2° CLASSI 

 

La Presidente porta all'attenzione di Dussmann e del Comune che il servizio self-service per le classi 2° è 
iniziato in data 16/01/23 senza che la commissione  ne fosse informata.  Fa notare inoltre che, come da 
verbale della prima riunione della Commissione Mensa, del 23/9/22,  l’ inizio del servizio per le classi 1° e 2° 
sarebbe stato valutato con il nuovo anno e che si sarebbe partiti con qualche pietanza semplice ed a giorni 
alterni. In realtà è partito senza nessuna rivalutazione e viene effettuato tutti i giorni e per tutte le pietanze. 
 
La Sig.ra Geroldi risponde che sono stati presi accordi con la Vicepreside per l’ inizio del self-service. 
 
La Sig.ra Scaltrini, insegnante della scuola primaria, comunica che nonostante le insegnanti avessero 
espresso dubbi sull’ inizio del self-service per le classi in questione la scuola si è accordata con Dussmann e 
l’ha avvisata solo durante le vacanze di Natale dell’ inizio del servizio.  
 



La commissione chiede quindi perché è stato chiesto il suo parere e quello delle insegnanti in merito al self-
service visto che il servizio è partito ugualmente?  
Il Sig. D’Amico risponde che il servizio self-service era stato inserito nel capitolato del contratto d’appalto 
già da prima del Covid, ma è poi slittato per ovvi motivi. Ora che la situazione sanitaria si è sistemata è 
partito.  Da febbraio dovrebbe partire anche per le classi prime. 
 
L’ assessore Bosio conferma, ma comunica a Dussmann che doveva comunque avvisare sia la Commissione 
che il Comune della partenza del servizio. 
 
La Presidente chiede di essere avvisata ufficialmente quando ci sono variazioni/modifiche nel servizio. 
 
TAVOLI NON APPARECCHIATI 
 
Dal mese di novembre è emerso il problema dei tavoli non apparecchiati correttamente. 
A causa delle regole sul tracciamento Covid ogni bambino ha il suo posto fisso in mensa e le classi sono 
abbinate a coppie. 
Quando però alcuni bambini sono assenti il loro posto al tavolo viene soppresso e spesso succede che 
alcuni tavoli non vengano apparecchiati con la conseguenza che quando i bambini arrivano in mensa sono 
costretti a sedersi a tavoli diversi dal loro con bambini diversi da quelli a cui sono stati abbianti.  Così 
facendo vengono meno le regole sul tracciamento Covid. 
A dicembre l’ assessore Bosio, informato  del problema da un genitore, ha comunicato a Dussmann che 
tutti i tavoli dovevano essere preparati e sia lui che il Sig. Del Vecchio pensavano che il problema fosse 
risolto. Così non è stato perché il problema si è protratto fino a gennaio. 
 
Le Sig.re Geroldi e Preti confermano che dal 16/01/23 si sono accordati con la scuola che fornirà le 
presenze del giorno suddivise per classe in modo da poter preparare i posti necessari. A tal proposito 
verranno appesi alle pareti a fianco dei tavoli dei cartelli con i nomi delle classi. 
 

 
ENTRATA CARRELLI SCUOLA DELL’ INFANZIA 
 

La Sig.ra Riboli comunica che nonostante sia stata sistemata la strada, sia stato creato un parcheggio 

riservato al furgone Dussmann, sia stata fatta una rampa per i carrelli ancora oggi ci sono problemi nella 

consegna dei pasti alla scuola dell’ infanzia.  Le insegnanti, esasperate da questa situazione, hanno 

comunque imposto a Dussmann l’ entrata dal vialetto laterale vietando l’ entrata dell’ ingresso principale. 

L’ assessore Bosio comunica al Sig. D’ Amico che avendo il Comune assolto a tutte le richieste della 

Dussmann in merito è ora che il vialetto venga utilizzato. 

Il Sig. D’ Amico afferma che ci siano ancora dei problemi per l’ utilizzo del vialetto e concorda con l’ 

assessore che verrà fissato un incontro con l’ Arch. Galoforo, incaricato del Comune, c/o la scuola dell’ 

infanzia per verificare le problematiche e risolvere definitivamente il problema. 

La Sig.ra Riboli lamenta inoltre il fatto che i carrelli vuoti vengono lasciati in mezzo al salone dei giochi 

limitando lo  spazio a disposizione dei bambini e ponendoli anche a rischio di infortunio se dovessero urtarli 

durante il gioco. 

Il Sig. D’ Amico risponde che gli spazi all’ interno della cucina sono ridotti e che non hanno altri locali in cui 

lasciare i carrelli in attesa del ritiro. Verificherà insieme al Comune cosa si possa fare in merito. 

 

AUMENTO POSTI MENSA 



In merito ai bambini ammessi alla mensa l’ Assessore comunica che purtroppo non c’è la possibilità di 

aumentarne il numero a causa di carenza di spazi e di personale addetto. 

 

VARIE ED EVENTUALI 

 

L’ Assessore comunica che  a dicembre sono stati effettuati lavori di piastrellatura delle pareti della mensa 

e che nel 2023 verranno effettuati ulteriori lavori di miglioramento dei locali della mensa. 

La Sig.ra Chizzolini fa notare che anche alcuni tavoli della mensa avrebbero bisogno di essere sostituiti in 

quanto il piano è profondamente danneggiato. 

 

La riunione si conclude alle ore 19:45. 

 

 

 IL SEGRETARIO                     LA PRESIDENTE 

Paola Chizzolini                   Claudia Montani 


